

100 de ani de la înființarea Școlii de Jandarmi Oradea Mare

Dezvelirea plăcii comemorative

Cu prilejul împlinirii a 100 de ani de la înființarea Școlii de Jandarmi Oradea Mare, vineri 1 noiembrie 2019, pe platoul din fața intrării principale a Universității din Oradea, au avut loc manifestări dedicate sărbătoririi Centenarului învățământului militar bihorean.

În cadrul evenimentului a fost inclusă și dezvelirea unei plăci comemorative, care atestă că acum 100 de ani, în clădirea în care astăzi funcționează Universitatea din Oradea, a luat ființă la 1 noiembrie 1919 Școala de Jandarmi Oradea Mare "(...) destinată pentru instruirea și pregătirea profesională a ofițerilor și jandarmilor reangajați (...) recrutați din ținuturile Transilvaniei, Crișanei, Sătmarului, Maramureșului și Banatului".

Programul manifestărilor a debutat la ora 9.00 cu raportul și trecerea în revistă a gărzii de onor, urmate de intonarea Imnului de Stat al României, cuvântul inspectorului șef, dezvelirea plăcii comemorative, slujba de sfințire, alocuțiunile invitaților și înmânarea diplomelor jubiliare. Cu ocazia dezvelirii plăcii omagiale, inspectorul șef al Jandarmiei Bihor a reamintit că: „Se împlinesc 100 de ani de când în această clădire, care astăzi adăpostește Universitatea din Oradea Școala este destinată pentru instruirea și pregătirea profesională a ofițerilor și jandarmilor reangajați, recrutați din ținuturile Transilvaniei, Crișanei, Sătmarului, Mara-



mureșului și Banatului". Deși cursurile Școlii de jandarmi Oradea Mare începuseră la 1 noiembrie 1919, deschiderea festivă a avut loc la începutul lunii decembrie, sub comanda maiorului Petru Vuruclas. Solemnitatea momentului a fost marcată de prezența mai multor personalități ale vremii, dintre care amintim: Victor Delcu – reprezentantul domnului Iuliu Maniu, generalul Traian Moșoiu; generalul Ștefan Ștefănescu, comandantul corpului de jandarmi; colonelul Sterea – comandantul Brigăzii IV jandarmi Cluj; doctor Nicolae Zigrea – prefectul din Oradea Mare și alții", a mai spus inspectorul șef. Prima serie de elevi ai școlii număra 32 de ofițeri și 220 de subofițeri. Peste numai doi ani,

Școala de plutonieri Oradea Mare s-a contopit cu școala de ofițeri și plutonieri majori din București, sub denumirea de Școala de jandarmi Oradea Mare, care va a pregătit cadre pentru întreg corpul de jandarmi, fiind singura școală de acest gen din țară. În istoricul prezentat, inspectorul a mai amintit de decizia ministerială din anul 1930, prin care s-a stabilit că Inspectoratul școlilor de jandarmi rurale cu sediul la Oradea va cuprinde: Școala specială pentru ofițeri și șefi de secție cu sediul în Oradea; Școala de ofițeri de poliție cu sediul în Oradea; Școala de aspiranți cu sediul în Oradea.

După cel de-al Doilea Război Mondial, Școala de la Oradea avea în componere: Școala Ofițeri de Poliție și Școala de

subofițeri jandarmi, conform Deciziei ministeriale nr. 407 din 23 mai 1945. În urma înființării Secretariatului General pentru Trupe al M.A.I. în Școala din Oradea se vor pregăti subofițeri grăniceri și subofițeri jandarmi. Din anul 1958 Școala de Jandarmi devine Centrul Școlar Ofițeri trupe M.A.I., având sarcina de a forma ofițeri pentru toate structurile M.A.I. „Ultima goarnă” a sunat pentru Școala de la Oradea la 23 august 1962, luând ființă apoi un Institut Pedagogic, care ulterior a fost transformat în Universitatea Oradea. Flacăra învățământului militar bihorean a fost preluată și arde și azi în cadrul Școlii de Pregătire a Agenților de Poliție de Frontieră „Avram Iancu” Oradea. ■

11 emoții x 11 minute x 11 invitați, la Oradea

11 discursuri, o singură poveste

11even Experiences Oradea, ediția a VIII-a, va avea loc vineri, 15 noiembrie, de la ora 17.30, la Filarmonica de Stat Oradea. Evenimentul va fi moderat de Mihaela Tatu, care va transforma cele 11 discursuri într-o singură poveste, în care fiecare spectator să se regăsească și din care fiecare să învețe să fie mai bun și mai fericit.

După ce la edițiile anterioare ale evenimentului sute de participanți s-au bucurat de prezența unor vorbitori de excepție, anul acesta evenimentul revine cu alte 11 momente speciale, emoționante și autentice, garantate de 11 oameni deosebiți, redată în 11 minute fiecare, tema din acest an fiind „Choices - Alegeri”.

Pe 15 noiembrie, la Filarmonica orădeană, începând cu ora 17.30, publicul va fi purtat printr-o serie de perspective despre viață și dăruire oferite

de oameni pasionați de munca lor din cele mai diverse domenii: antreprenoriat, social, medical, cultural, sportiv, comunicare.

Invitații care vor urca pe scenă anul acesta sunt: dr. Alin Blaga - șef secție Neurochirurgie Spitalul Județean Oradea; Virgil Preda - antrenor de elită și vicepreședinte al Federației Române de Atletism; Dan Perjovschi - desenator, ilustrator, scriitor, jurnalist și autor de performance român; Ileana Șipoteanu - întreprinzătoare de muzică ușoară; Sorin Ionescu - actor Teatrul Regina Maria Oradea; Mihai Tudorică - activist civic, co-fondator al grupului de activism #Rezistentă; Ilinca Băcilă - reprezentanta României la Eurovision 2017, semifinalistă în echipa Loredanei Groza la Vocea României în 2015; Valentin Perduș - tânăr abandonat de părinți, absolvent al Facultății de Medicină; Ștefan Mandachi - antrepren-

nor, avocat, a lansat manifestul „România vrea autostrăzi” și sloganul #șțieu; Alexandru (Tinu) Hora - finalist Master-Chef și Alex Trandafir - licean, voluntar cu energie debordantă.

Biletele se pot achiziționa on-line, accesând link-ul: <http://elevenevents.ro/inregistrare/oradea>, de la sediul Fundației Comunitare Oradea din Crișul Shopping Center etaj 2, sunând la numărul de telefon 0770-761.256 sau de la casieria Filarmonicii de Stat Oradea.

„Fondurile strânse în cadrul evenimentului vor fi alocate consolidării Fondului Științescu Oradea, program dezvoltat de Fundația Comunitară Oradea în parteneriat cu Romanian American Foundation, Federația Fundațiilor Comunitare din România și cu sprijinul companiilor locale, prin care vor fi oferite educato-



rilor bihoreni finanțari pentru proiecte din domeniul STEM (științe, tehnologie, inginerie, matematică), cu scopul de a stimula pasiunea tinerilor pentru științe”, anunță Claudia Abrudan, director executiv Fundația Comunitară Oradea. „11even Experiences” este un concept marca „Asociația 11even”, organizat la nivel local de Fundația Comunitară Oradea. ■ L.I.

Nu supărați organul: schimbări în domeniul ordinii și siguranței publice

Mâinile la vedere!

urmăre din pagina 1

... este îndreptățit să solicite persoanei care face obiectul legitimării să țină mâinile la vedere și, după caz, să renunțe temporar la mijloacele ce pot fi folosite pentru un atac armat; polițistul este îndreptățit să solicite persoanei care face obiectul controlului corporal să adopte o poziție inofensivă, ce permite realizarea efectivă și în siguranță a acestui control. Prin poziție inofensivă se înțelege: ținerea mâinilor deasupra capului sau paralel cu solul; depărtarea picioarelor;

adoptarea poziției șezut; adoptarea poziției culcat; altă poziție a corpului, care previne săvârșirea unei acțiuni violente îndreptate împotriva polițistului și respectă demnitatea umană. Solicitarea de a adopta o poziție inofensivă trebuie să fie adecvată pericolului pe care îl poate reprezenta persoana și să nu depășească nevoile reale pentru atingerea scopului intervenției. Se interzice solicitarea adoptării poziției șezut sau culcat în cazul femeilor cu semne vizibile de sarcină, persoanelor cu semne vizibile ale unei dizabilități și copiilor. Prin atac armat se înțelege atacul săvârșit de o persoană cu o armă de foc sau cu obiecte, dispozitive, substanțe sau animale ce pot pune în pericol viața, sănătatea ori integritatea corporală a persoanelor. Se prezumă intenția săvârșirii unei acțiuni violente îndreptate împotriva polițistului fapta persoanei de a se apropia de acesta după ce, în prealabil, a fost avertizată prin cuvintele: „Poliția, stai! Nu te apropia!” ori de a nu se conforma solicitărilor polițistului, referitoare la renunțarea temporară la mijloacele ce pot fi folosite pentru un atac armat. Polițistul este îndreptățit să conducă o persoană la sediul poliției, atunci când: nu s-a putut stabili identitatea acesteia ori există motive verosimile pentru a bănuși că identitatea declarată nu este reală sau documentele prezentate nu sunt veridice; din cauza comportamentului, locului, momentului, circumstanțelor ori a bunurilor aflate asupra sa, creează motive verosimile pentru a bănuși că pregătește sau a comis o faptă ilegală; prin acțiunile sale periclitează viața, sănătatea sau integritatea corporală, a sa ori a altei persoane, sau ordinea publică; luarea unor măsuri legale, pe loc, ar putea crea un pericol pentru aceasta sau pentru ordinea publică. Polițistul are obligația de a raporta șefului său ierarhic despre conducerea persoanei la sediul poliției, în cel mai scurt timp posibil de la momentul sosirii la sediu. Persoana este condusă la cea mai apropiată unitate de poliție la care se poate realiza identificarea sa, verificarea situației de fapt și, după caz, luarea măsurilor legale. Verificarea situației de fapt și, după caz, luarea măsurilor legale față de persoana condusă la sediul poliției se realizează de îndată. Polițistul are obligația de a permite persoanei să părăsească, de îndată, sediul poliției după finalizarea activităților sau a măsurile legale care se impun. Se interzice introducerea persoanei aflate în sediul poliției într-un centru de reținere și arestare preventivă. Aceste dispoziții nu se aplică în cazul în care s-a dispus reținerea ori arestarea preventivă. Dacă în cadrul verificărilor se constată existența unor indicii cu privire la săvârșirea unei infracțiuni, se procedează conform normelor de procedură penală. ■ R.C.